Καινοτόμα προγράμματα του Δημοτικού Σχολείου Κρυονερίου Κορινθίας

    Το σχολείο μας υιοθετώντας την καινοτομία ως βασικό παράγοντα κατάκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων αλλά και ενστερνισμού θετικών στάσεων, υλοποιεί συνεχώς προγράμματα που εμπλέκουν τους μαθητές σε βιωματική μάθηση. Με αφετηρία την Ευέλικτη Ζώνη που την υιοθέτησε από την αρχή της εφαρμογής της, διεύρυνε την προοπτική αυτή και προχώρησε και σε άλλα προγράμματα.  Έτσι την  τριετία 2004-2007 υλοποίησε με περιληπτική περιγραφή τα εξής προγράμματα (περισσότερα στοιχεία αυτών υπάρχουν σε άλλα σημεία του ιστότοπου αυτού) :

1.  Ανοίγοντας το σεντούκι με τα μυστικά της υγείας (2004-2005)

Η επεξεργασία του παραπάνω θέματος έδωσε στους μαθητές την ευκαιρία «να γνωρίσουν» το ταξίδι της τροφής, να ευαισθητοποιηθούν και να προβληματιστούν πάνω σε θέματα που αφορούν τις διατροφικές συνήθειες. Γενικότερα συνειδητοποίησαν τη σημασία των ποιοτικών τροφών, για την ανάπτυξη ενός υγιούς σώματος και πνεύματος. Η συνεργασία με εξωσχολικούς φορείς (αγροτικό γιατρό, σύλλογο γονέων κ. α.) ήταν άμεση και βοήθησε ουσιαστικά στην επιτυχή ολοκλήρωση όλων των δραστηριοτήτων που αναλήφθηκαν από τους μαθητές.

2.  Ανάδειξη και αξιοποίηση περιβαλλοντικού μονοπατιού Κρυονερίου (2004- 2005)
Στα πλαίσια του εν λόγω περιβαλλοντικού προγράμματος , οι μαθητές «γνώρισαν» το άμεσο φυσικό τους περιβάλλον (μονοπάτι παλιάς βρύσης), αξιοποίησαν γνώσεις από την τοπική ιστορία (νερόμυλοι, αρχαίοι τάφοι), «κατανόησαν» την ανάγκη για διαχρονική χρήση και ωφέλεια του μονοπατιού της Κάτω Βρύσης και γενικότερα «απόκτησαν» θετική στάση σε τοπικά περιβαλλοντικά ζητήματα αλλά και σεβασμό προς τη φυσική και πολιτιστική κληρονομιά. Ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκε «άνοιγμα» του  σχολείου προς την τοπική και ευρύτερη κοινωνία , αφού η σχολική μας μονάδα συνεργάστηκε με το σύλλογο γονέων αλλά και με ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς , σχετικούς με περιβαλλοντικά θέματα.

3. Συμβίωση σε μια πολυπολιτισμική  κοινωνία  (2005)

Στα πλαίσια του Β΄ Πανελλήνιου Διαγωνισμού , του δικτύου προστασίας των δικαιωμάτων του παιδιού, ομάδα μαθητών του σχολείου μας πραγματοποίησε έρευνα , σύμφωνα με τα στάδια της επιστημονικής μεθόδου. Αρχικά διαμορφώθηκαν ερωτηματολόγια , με τα οποία πραγματοποιήθηκε «συλλογή» ενδεικτικών στάσεων και αντιλήψεων που επικρατούν στην ελληνική κοινωνία σε θέματα πολυπολιτισμικής συμβίωσης. Ακολούθησε επεξεργασία των δεδομένων , σύνθεσή τους και εξαγωγή συμπερασμάτων. Τα τελικά αποτελέσματα της έρευνας δημοσιεύτηκαν σε μικρή εφημεριδούλα μα τίτλο « Η φωνή των παιδιών».
4. Άρτο-κράσο-μέλο «σκευάσματα» , παιχνιδομαλωμένα  (2004-2005)

Οι  μαθητές ομαδοσυνεργατικά εντρύφησαν σε θέματα που αφορούσαν το σιτάρι, το ψωμί, το κρασί και το μέλι. Συζήτησαν εποικοδομητικά , «γνώρισαν» τη διατροφική αξία του ψωμιού, «ανακάλυψαν»  την αξία του ρητού «ο οίνος ευφραίνει καρδία ανθρώπων» και «αναγνώρισαν» τη διατροφική αξία του μελιού και την ανάγκη ένταξής του στο καθημερινό διαιτολόγιο. Επίσης, ηπήρξε άμεση συνεργασία και «συλλογή» συνεντεύξεων από εξωσχολικούς φορείς (φούρναρης, γεωργός, μελισσοκόμος), οι οποίοι συνέβαλαν ουσιαστικά στην ολοκλήρωση του προγράμματός μας.
5. Νερό – πηγή Ζωής (2005-2006) 
  Στα πλαίσια της Ευέλικτης Ζώνης οι τάξεις Α΄ και Β΄ ασχολήθηκαν με το « νερό ως πηγή ζωής» . Οι επιμέρους ενότητες ενασχόλησης περιλάμβαναν : τον κύκλο του νερού, τις χρήσεις του νερού( σπίτι, χωράφια, ζώα, εργοστάσια κ.α.), τα ποτάμια της περιοχής, τους υγροβιότοπους του νομού, τη θάλασσα και το μαγικό κόσμο της. Οι μαθητές μέσω της βιωματικής επικοινωνιακής διδασκαλίας «γνώρισαν» τα νερά του τόπου τους, έμαθαν για τη χρήση τους, συνειδητοποίησαν τα προβλήματα ρύπανσης και σπατάλης του φυσικού αυτού αγαθού και τέλος πρότειναν λύσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν από την αλόγιστη «εκμετάλλευση» του νερού. Γενικότερα μέσω της παραπάνω δραστηριότητας οι μαθητές αναπτύχθηκαν πνευματικά και ευαισθητοποιήθηκαν σε θέματα σχετικά με το νερό, που αφορούν το στενότερο και ευρύτερο περιβάλλον τους.

6. Κυκλοφοριακή αγωγή – Αλκοόλ- Κάπνισμα- Διατροφή (2006-2007)

 Το παραπάνω πρόγραμμα έδωσε τη δυνατότητα στους μαθητές της Δ΄τάξης να συνειδητοποιήσουν τους κανόνες ασφαλούς κίνησης στο χωριό και την πόλη, ώστε να μετακινούνται ακίνδυνα. Επίσης , «ανακάλυψαν» τους κινδύνους των εξαρτησιογόνων ουσιών(αλκοόλ- κάπνισμα) και τη σχέση τους με την οδική ασφάλεια και τέλος «ξεκλείδωσαν» τα μυστικά των υγιεινών τροφών, υιοθετώντας έναν υγιεινό τρόπο διατροφής, που συμβάλει στη σωματική και πνευματική υγεία. Οι δραστηριότητες που αναλήφθηκαν (διαλέξεις, project, βιντεοπροβολές, έκδοση εφημερίδας), κατάφεραν να ευαισθητοποιήσουν την τοπική κοινωνία (οικογένειες μαθητών) στα παραπάνω θάματα.
7.  Καταναλωτισμός και  περιβάλλον (2006-2007)
 Οι μαθητές της ΣΤ΄ τάξης , συμμετείχαν στο διαγωνισμό δοκιμίου, που διοργάνωσε το τμήμα Αγωγής Υγείας και Περιβαλλοντικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας. Το θέμα επεξεργασίας αφορούσε τις κλιματικές αλλαγές στον πλανήτη γη , που σχετίζονται με τα καταναλωτικά πρότυπα των ημερών μας . Οι μαθητές και οι μαθήτριες με αφορμή σχετική συζήτηση στην τάξη, κείμενα αναφοράς, στοιχεία από σχολικά βιβλία και σχετικές ιστοσελίδες, προβληματίστηκαν και κατέγραψαν τις σκέψεις τους, σχετικά με το φαινόμενο της υπερθέρμανσης του πλανήτη και τις επιπτώσεις που αυτό θα φέρει για τον άνθρωπο, σε συνδυασμό με  το φαινόμενο της υπερκατανάλωσης. Η ευαισθητοποίηση των μαθητών ήταν εντυπωσιακή και ολοκληρώθηκε με «παραγωγή» δημιουργικών προτάσεων.
  8. Πολιτιστικό πρόγραμμα : «Ο Αι- Βασίλης συλλαμβάνεται»

            ( Διασκευή στο έργο του Ευγένιου Τριβιζά) ( 2007)

  Μέσα από συλλογική εργασία , οι μαθητές εκφράστηκαν δημιουργικά μέσω    της υποκριτικής. Επικοινώνησαν μεταξύ τους, σύνδεσαν το φανταστικό με τα σημερινά στοιχεία του αστικού τρόπου ζωής( κυκλοφοριακό, ηχορύπανση κ.α.), «καλλιεργήθηκαν» αισθητικά και γενικότερα απόλαυσαν και  προώθησαν τα στοιχεία του πολιτισμού.

 9. 26ος  Πανελλήνιος Διαγωνισμός (54ος Πανευρωπαϊκό) 

                      ( Γραπτών και καλλιτεχνικών εργασιών)            (2007 )

Με αφορμή τον 26ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Γραπτών και Καλλιτεχνικών εργασιών της ευρωπαϊκής ημέρας  Σχολείων, οι μαθητές της ΣΤ΄ τάξης εκφράστηκαν γραπτά(δοκίμιο) και καλλιτεχνικά (ζωγραφιά), στο θέμα «Ίσες ευκαιρίες για όλους στην ενωμένη Ευρώπη». Οι μαθητές που επέλεξαν να εκφραστούν μέσω δοκιμίου προβληματίστηκαν και έγραψαν τις σκέψεις τους για το αν όλα τα παιδιά έχουν ίσες ευκαιρίες στη μάθηση και στην ψυχαγωγία . Ταυτόχρονα  , εκείνοι που επέλεξαν την καλλιτεχνική εργασία απεικόνισαν , με φαντασία, την ανάγκη να έχουν όλα τα παιδιά ίσες ευκαιρίες στη ζωή τους.

10.  Κοινωνική Δράση       (2006)

Οι μαθητές του σχολείου μας , προσπαθώντας για   2η φορά να βρεθούν κοντά στα παιδιά που τους «λείπει» το χαμόγελο- και όχι μόνο- προσέφεραν χρηματικό ποσό στο σύλλογο «Το χαμόγελο του παιδιού», για την κάλυψη αναγκών του σπιτιού φιλοξενίας στην Αρχαία Κόρινθο. Μέσα από δραστηριότητες ανθρωπιστική φύσης , οι μικροί μαθητές και αυριανοί πολίτες, μαθαίνουν να συμπονούν τον συνάνθρωπο και να βοηθούν, όσο μπορούν, όσους έχουν πραγματικά ανάγκη!!! 

