Ο ρόλος των γονέων στην προαγωγή της  αυτοαντίληψης και αυτογνωσίας των μαθητών με σκοπό την σχολική επίδοση

Εισαγωγή
       Η οικογένεια και ο ρόλος που διαδραματίζει στη ζωή του παιδιού έχει αποτελέσει αντικείμενο συστηματικής μελέτης τόσο των ανθρωπολόγων και των κοινωνιολόγων, όσο και των ψυχολόγων και των παιδαγωγών. Είναι γενικά αποδεκτό ότι η οικογένεια επιτελεί σε σχέση με το παιδί, τις εξής τέσσερις λειτουργίες: α) τη φροντίδα για την κάλυψη των βιολογικών αναγκών του, β) τη φροντίδα για την κοινωνικοποίησή του παιδιού και την ομαλή ένταξή του στην ευρύτερη κοινωνική ομάδα γ) τη φροντίδα για την οικοδόμηση υγιούς προσωπικότητας, την ενίσχυση δηλαδή και τη διατήρηση της συναισθηματικής ισορροπίας, της κοινωνικής προσαρμογής και της εν γένει ψυχικής υγείας του παιδιού και δ) τη φροντίδα για την ανάπτυξη των γνωστικών δεξιοτήτων, την εξασφάλιση δηλαδή περιβάλλοντος πλούσιου σε μορφωτικά ερεθίσματα για την πλήρη ενεργοποίηση και αξιοποίηση των νοητικών δεξιοτήτων του παιδιού (Παρασκευόπουλος, 1983). Μια εξαιρετικά κρίσιμη συνισταμένη των λειτουργιών αυτών είναι η απόκτηση της ταυτότητας του παιδιού.

Η αυτό-αντίληψη και η σχολική επίδοση

Η αυτοαντίληψη είναι η γνωστική πλευρά της έννοιας του εαυτού και αντιπροσωπεύει μια δήλωση, μια περιγραφή ή μια πεποίθηση του ατόμου για τον εαυτό του (Μακρή-Μπότσαρη, 2001). Η αυτοεκτίμηση αναφέρεται σε πολλά επίπεδα ικανοτήτων του μαθητή και έχει να κάνει με την εικόνα του εαυτού  του σε σχέση μα το πώς εισπράττει  και βιώνει την εκτίμηση των άλλων(συμμαθητών, δασκάλων, γονέων).Το θέμα είναι ευρύτατο αλλά θα σταθούμε παραδειγματικά στην επίδραση που έχει στην αναγνωστική ικανότητα και στα Μαθηματικά ως σχολικές επιδόσεις (Φλουρής1989:88) και τις συνέπειες που μπορεί να επιφέρει στην αυτοεικόνα του μαθητή και στην γενικότερη ανάπτυξή του μαθητή. Η πολυπλοκότητα της αναγνωστικής λειτουργίας και η μεγάλη σημασία της ως μέσου επικοινωνίας, απόκτησης γνώσεων, επαγγελματικής επιτυχίας του ατόμου, καθώς και οι συσχετίσεις της με συναισθηματικο-γνωστικές λειτουργίες όπως η αυτοαντίληψη έχει αναγνωρισθεί από πολύ νωρίς, ιδιαίτερα στο χώρο της εκπαίδευσης. Η χαμηλή αναγνωστική επίδοση, που παρατηρείται σε αρκετούς μαθητές σχολικής ηλικίας αποτελεί παράγοντα κινδύνου, ο οποίος μπορεί να οδηγήσει σε σχολική αποτυχία, απόρριψη από τους δασκάλους και τους συμμαθητές τους, χαμηλή αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση, προβλήματα συμπεριφοράς, σχολική εγκατάλειψη, ανεργία και παραπτωματικότητα (National Institute for Literacy, 1998). 

Πολλές φορές οι αναγνωστικές δυσκολίες των μαθητών δεν προέρχονται από κακή λειτουργία των μηχανισμών επεξεργασίας του λόγου, αλλά επειδή αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους ως μη ικανά άτομα για να τα καταφέρουν. Η αυτοαντίληψη επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο o μαθητής αντιμετωπίζει το μαθησιακό υλικό καθώς και τις εμπειρίες της επιτυχίας ή αποτυχίας, που με τη σειρά τους επηρεάζουν την αυτοεκτίμησή του. Το ίδιο συμβαίνει και στα Μαθηματικά όπου μια χαμηλή αυτοεκτίμηση μπλοκάρει τις όποιες ικανότητες και κυρίως τη δημιουργική σκέψη που απαιτείται κατεξοχήν στη μαθηματική σκέψη.

Σύμφωνα με τον Higgins (1987), το σύνολο των αυτοαντιλήψεων του ατόμου περιλαμβάνει τρεις όψεις: α) τον πραγματικό εαυτό (actual self), β) τον ιδανικό εαυτό (ideal self), και γ) τον δεοντικό εαυτό (ought self). Πλήθος ερευνών υποστηρίζουν την άποψη ότι οι μαθητές που έχουν θετική εικόνα του εαυτού παρουσιάζουν υψηλότερη σχολική επίδοση (Συγκολλίτου, 1997· Chapman, Lambourne & Silva, 1990) και συγκεκριμένα έχει διαπιστωθεί η συσχέτιση της αυτοαντίληψης-αυτοεκτίμησης με διάφορες ικανότητες του μαθητή (π.χ. σχολική επίδοση, αναγνωστική ικανότητα, κ.ά).

Ειδικότερα, η σύγχρονη έρευνα επισημαίνει ότι η αντίληψη για το βαθμό κοινωνικής αποδοχής του μαθητή από τους συνομηλίκους, καθώς και ο βαθμός στον οποίο ο μαθητής νιώθει ότι συνήθως κάνει αυτό που είναι σωστό και ότι γενικά έχει καλή συμπεριφορά, δηλαδή η αυτοαντίληψη του για τη διαγωγή-συμπεριφορά του, προσεγγίζεται τις περισσότερες φορές σε ισχυρό βαθμό από το μορφωτικό επίπεδο της οικογένειας και γενικότερα τον παράγοντα οικογένεια (οικογενειακή δομή, μορφωτικο-οικονομικό επίπεδο, ειδικοί παράγοντες του οικογενειακού περιβάλλοντος, οικογενειακό υπόβαθρο). 
Ο ρόλος του γονέα στην αυτοαντίληψη

Στους σημαντικότερους περιβαλλοντικούς παράγοντες ανήκουν οι γονείς και ειδικότερα ο ιδιαίτερος τρόπος που αλληλεπιδρούν με το παιδί. Σύμφωνα με τον Burns(1982)«Η αυτοαντίληψη αποτελείται από όλες τις πεποιθήσεις και τις αξιολογήσεις που έχει κάποιος για τον εαυτό του. Αυτές οι πεποιθήσεις (αυτοεικόνες) και οι αξιολογήσεις (αυτοεκτίμηση) στην πραγματικότητα καθορίζουν όχι μόνο το ποιος είσαι, αλλά και το ποιος νομίζεις ότι είσαι, το τι νομίζεις ότι μπορείς να κάνεις και το τι νομίζεις ότι μπορείς να γίνεις». Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της αυτοαντίληψης διαδραματίζουν οι σημαντικοί άλλοι. Ο τρόπος με τον οποίο oι γονείς ανατρέφουν τα παιδιά τους διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην ομαλή κοινωνικοποίησή τους και στη διαμόρφωση της αυτοαντίληψής τους. Στις οικογένειες που επικρατεί η αυταρχικότητα, η αδιαφορία, η έλλειψη αγάπης δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την αρνητική στάση του παιδιού απέναντι στον εαυτό του (Ζαφειροπούλου, 1995). Πρέπει βέβαια να τονιστεί ότι η σχέση ανάμεσα στη συμπεριφορά των γονέων και στη συμπεριφορά του παιδιού δεν είναι μονόδρομη αλλά, κυρίως, σχέση αλληλεπίδρασης (Παρασκευόπουλος, 1991). Για το λόγο αυτό δεν είναι εύκολη η εξαγωγή συμπερασμάτων για το ποιο είναι το αίτιο και ποιο το αιτιατό. Η επίδραση της οικογένειας στην αυτοαντίληψη του παιδιού είναι πιο έντονη κατά την πρώιμη παιδική ηλικία, διότι με την είσοδο του παιδιού στο σχολείο στους σημαντικούς άλλους προστίθενται οι δάσκαλοι και οι φίλοι. Έτσι, στην περίοδο της εφηβείας, η επίδραση των συνομηλίκων αυξάνεται δραματικά (Brawn, 1990, Savin – Williams & Berndt, 1990). Όμως παρά τις προσπάθειες που κάνουν οι έφηβοι για τη διεκδίκηση της αυτονομίας τους, εξακολουθούν να επιδιώκουν να παραμείνουν συνδεδεμένοι με την οικογένειά τους (Cooper, Grotevant & Condon 1983, Grotevant & Cooper, 1986, Steinberg, 199Ο), και, κατά συνέπεια, η γονεϊκή υποστήριξη και 1992).
Έχουν προταθεί πολλές ταξινομήσεις στα χαρακτηριστικά συμπεριφοράς των γονέων ως προς τη δόμηση της αυτοεικόνας του παιδιού. Θα σταθούμε στην κατάταξη της Baumrind που κατά τη γνώμη μας ενσωματώνει το σύνολο των υπολοίπων(Ζαφειροπούλου 2005).

Η Baumrind (1971) διακρίνει τους επιτρεπτικούς γονείς oι οποίοι έχουν πολύ λίγες απαιτήσεις από τα παιδιά τους, ασκούν ελάχιστο έλεγχο στη συμπεριφορά τους και σπάνια τα τιμωρούν. Οι αυθεντικοί γονείς θέτουν αυστηρούς κανόνες συμπεριφοράς αλλά ταυτόχρονα συζητούν με τα παιδιά τους και δίνουν μεγάλη σημασία στη λογική θεμελίωση των κανονισμών συμπεριφοράς και την επίλυση των προβλημάτων, επίσης έχουν μεγάλες προσδοκίες από τα παιδιά τους, τις οποίες τις εκφράζουν συχνά και ενισχύουν τις επιτυχίες τους. Τέλος, οι αυταρχικοί γονείς ασκούν ασφυκτικό έλεγχο πάνω στη συμπεριφορά των παιδιών τους, την οποία προσπαθούν να επηρεάσουν και να κατευθύνουν σύμφωνα με το δικό τους σύστημα αξιών. Έχουν πολλές απαιτήσεις από τα παιδιά τους και αναμένουν από αυτά σκληρή εργασία, σεβασμό και αναντίρρητη υπακουή (Πίνακας 1). 
Περιγραφή των γονέων ανάλογα με τον τύπο του ελέγχου που ασκούν στα παιδιά τους σύμφωνα με το θεωρητικό σχήμα της Baumrind (Ζαφειροπούλου 2005/)
	  Τύπος 
	Περιγραφή 

	Επιτρεπτικός 
	Έχει πολύ λίγες απαιτήσεις από τα παιδιά του, ασκεί ελάχιστο έλεγχο στη συμπεριφορά τους και σπάνια τα τιμωρεί. 

	Αυθεντικός 
	Δίνει σαφείς οδηγίες συμπεριφοράς αλλά ταυτόχρονα συζητάει με τα παιδιά του και δίνει μεγάλη σημασία στη λογική θεμελίωση των κανονισμών συμπεριφοράς και των πρακτικών επίλυσης των προβλημάτων. Επίσης έχει μεγάλες προσδοκίες από τα παιδιά του, τις οποίες συχνά τις εκφράζει. Χαίρεται και ενισχύει τις επιτυχίες των παιδιών του. 

	Αυταρχικός 
	Ασκεί ασφυκτικό έλεγχο πάνω στη συμπεριφορά των παιδιών του, την οποία προσπαθεί να επηρεάσει και να κατευθύνει σύμφωνα με το δικό του σύστημα αξιών. Έχει πολλές απαιτήσεις από τα παιδιά του και αναμένει από αυτά σκληρή εργασία, σεβασμό και αναντίρρητη υπακοή. 


Τα βασικά χαρακτηριστικά μιας σωστής –νομίζουμε-συμπεριφοράς είναι:

1.Ο ανοιχτός δημοκρατικός διάλογος και η απαίτηση της υπευθυνότητας που αυτόςσυνεπάγεται. 

2. Η λογική θεμελίωση των κανόνων συμπεριφοράς και η συνεπής εφαρμογή τους.

3. Η θέση στόχων επίτευξης σύμφωνα με τις ατομικές δυνατότητες του παιδιού και η αναγνώριση και ενίσχυση των επιτευγμάτων του. 

Συμπερασματικά πολύ σημαντικοί παράγοντες  που επηρεάζουν την επίδοση των μαθητών είναι: Η γενική αυτοαντίληψη, η αυτοαντίληψη της ικανότητάς τους για τις σχολικές εργασίες, η επίδραση και το κοινωνικό-οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των γονέων.(Φλουρής 1989:84) Οι γονείς με τις στάσεις, τις αξίες, τις φιλοδοξίες και τις προσδοκίες τους αλλά και με τη συμπεριφορά και τις πράξεις τους κατορθώνουν να επηρεάζουν σοβαρά τη σχολική επίδοση των παιδιών τους.  Στους εκπαιδευτικούς είναι γνωστό το πείραμα των Rosental  με την “αυτοεκπληρούμενη προφητεία”……
Η αυτογνωσία και πως οικοδομείται

Για να καλλιεργηθεί μια θετική αυτοαντίληψη στο παιδί αλλά και στις προσδοκίες των γονέων πρέπει να διαθέτουν ένα βαθμό αυτογνωσίας έτσι ώστε ούτε ανασταλτικοί παράγοντες να είναι ούτε να αιθεροβατούν ως προς τις δυνατότητες του παιδιού. Σημαντικό ρόλο στην αυτογνωσία παίζει ο αριθμός ,η ποιότητα, η ποικιλία και η διάρκεια της επικοινωνίας που έχει κάθε άνθρωπος με τα άτομα του περιβάλλοντός του. Η επικοινωνία επικυρώνει ή καταρρίπτει  τη γνώση που πιστεύει κανείς ότι έχει για τον εαυτό του. Πολύ βοηθητικό για την διαπίστωση και ανάπτυξη της αυτογνωσίας είναι το μοντέλο του “παράθυρου Johari”( Joseph Luft  and Harry Ingham(Luft,1969).
Το σχήμα έχει ως εξής (Παράθυρο Johari):           ΕΑΥΤΟΣ
                                    Πράγματα που γνωρίζω              Πράγματα που δε γνωρίζω 
                                                                                (γνωρίζει ο εαυτός)                     (δε γνωρίζει ο εαυτός)

	1

Α Ν Ο Ι Κ Τ Ο
	2

Τ Υ Φ Λ Ο

	3
ΚΡΥΜΜΕΝΟ
	4
ΑΓΝΩΣΤΟ


 ΟΜΑΔΑ 
Πράγματα που

γνωρίζουν οι άλλοι

Πράγματα

που δε γνωρίζουν οι άλλοι
Κουτάκι 1. Το ανοικτό κουτί (πρώτο τέταρτο) αποτελείται από υλικό που αφορά τον εαυτό και που γνωρίζουν και το ίδιο το άτομο αλλά και τα άτομα με τα οποία σχετίζεται και αλληλεπιδρά. Το κουτί αυτό μεγαλώνει καθώς προοδεύει η διαλεκτική διαδικασία. Π.χ.,ο άνθρωπος που μιλά ανοικτά και ειλικρινά για τις πολιτικές του πεποιθήσεις.
Κουτάκι 2. Το τυφλό κουτί (δεύτερο τέταρτο) αποτελείται από υλικό του εαυτού που γνωρίζουν οι άλλοι αλλά όχι το ίδιο το άτομο (μεταδίδεται με χειρονομίες, εκφράσεις του προσώπου, σωματικές κινήσεις, λέξεις που μας ξεφεύγουν κ.ο.κ.). Στην αλληλεπίδραση μπο​ρεί να αποτελεί υλικό που αντανακλά ο ενήλικας και το οποίο μπορεί να αντιμετωπιστεί με αντίσταση από το μαθητή. Π.χ., η κοπέλα που δε γνωρίζει (ή δεν έχει συνειδητοποιήσει) ότι και η ίδια αλλά και οι άλλοι σκέφτονται πως είναι πολύ έξυπνη.

Κουτάκι 3. Το κρυμμένο κουτί (τρίτο τέταρτο) αποτελείται από υλικό του εαυτού για το οποίο το άτομο έχει επίγνωση αλλά που δεν το γνωρίζουν τα άτομα με τα οποία συναναστρέφεται και αλληλεπι​δρά. (Δεν το φανερώνει επειδή φοβάται μην πληγωθεί ή μην κριθεί αυστηρά από τους άλλους). Στην αρχή το κουτί αυτό είναι μεγάλο. Π.χ., ο νέος που διστάζει να εκφράσει τα αρνητικά του αισθήματα για ένα άλλο μέλος της παρέας του.

Κουτάκι 4. Το άγνωστο κουτί (τέταρτο τέταρτο) αποτελείται από υλικό του εαυτού που ούτε το ίδιο το άτομο αλλά ούτε και τα άτομα με τα οποία συναναστρέφεται και αλληλεπιδρά γνωρίζουν (Luft, 1969). Π.χ., το παιδί που ξαφνικά, χωρίς να το περιμένει κανείς, εκφράζει: έντονο θυμό στην ομάδα που ανήκει, χωρίς ούτε το ίδιο αλλά ούτε και οι άλλοι να μπορούν να ερμηνεύσουν από πού απορρέει αυτός ο θυμός του.

Κάθε άτομο αποτελείται και από τα τέσσερα κουτιά (4/4), αλλά το μέγεθος κάθε κουτιού εξαρτάται από την κατασκευή (την ιδιοσυ​γκρασία) του κάθε ατόμου. Ένας γενικός κανόνας είναι ότι όσο περισσότερο υλικό του εαυτού περιλαμβάνεται στο πρώτο, το ανοικτό κουτί, τόσο καλύτερα θα λειτουργεί ο άνθρωπος. Είναι επόμενο ότι τα άτομα που βιώνουν κάποιες δυσκολίες θα έχουν πιθανότατα ένα περιορισμένο ανοικτό κουτί (1). Επομένως, ένας από τους στόχους μας ως εκπαιδευτικοί και γονείς είναι  να βοηθήσουμε τα παιδιά να μετακινηθούν από τα κουτιά 2, 3 και 4 στο κουτί 1. Όσο μικρότερο είναι το πρώτο κουτί τόσο πιο φτωχή είναι η επικοινωνία.
Εικόνα ατόμου συρρικνωμένου-μαζεμένου       Εικόνα ατόμου καλά ισορροπημένου(ιδανικού)
	1
	2

	3

	4


	1
	2

	3
	4


   Καθώς το παιδί με την εμπιστοσύνη που δείχνει ιδιαίτερα στους γονείς του αρχίζει να αυτοαποκαλύπτεται το κρυμμένο κουτί 3 αρχίζει να ελαττώνεται και καθώς ο γονέας αντανακλά ,αντιδρά, απαντά και γενικά μεταβιβάζει το μήνυμα ότι τον παρακολουθεί και ότι μπορεί να του έχει εμπιστοσύνη η τυφλή επιφάνεια (κουτί 2)  επίσης ελαττώνεται. Μέσα από αυτή τη διαδικασία της έμπιστης αυτοαποκάλυψης αυξάνεται η αυτογνωσία του παιδιού και με τη θετική ενίσχυση του γονέα για το σχολείο, τη γνώση και τις δικές του ικανότητες οικοδομεί την θετική αυτοαντίληψή του.
Κρυονέρι 19-12-2006
Συγκέντρωση Γονέων για την επίδοση βαθμών Α΄ τριμήνου 2005-06
Παπαγεωργάκης Παναγιώτης 

Δ/ντής του Σχολείου
